

Самый молодой комбат

Григорий Светецкий за освобождение Южного Сахалина получил высшую награду СССР



Кстати:

Имя Григория Светецкого носят школы в селе Молодежное Тымовского района и городе Корсакове Сахалинской области, а также улица в Южно-Сахалинске. Небольшая коллекция фотографий Г. Светецкого хранится в Сахалинском областном краеведческом музее.

ков и артиллерии, утром 12 августа овладел опорным пунктом Хандаса.

Бойцы батальона под командованием нашего героя участвовали и в боях за Харамитогский укрепрайон у железнодорожной станции Котон, где прорвали мощную оборону японских самураев. Систему Харамитогских укреплений японцы строили шесть лет, и в сражениях за эти высоты было уничтожено в общей сложности 12 дзотов и 8 дотов. Особенно отличились разведчики батальона Светецкого, которые за три дня ликвидировали пять складов с боеприпасами и добыли схемы японских укреплений, предотвратив тем самым смерть сотен наших солдат и офицеров. 18 августа во второй половине дня солдаты и офицеры японского укрепрайона, видя, что сопротивление бессмысленно, начали сдавать оружие.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 сентября 1945 года «за образцовое выполне-

ние боевых заданий командования на фронте борьбы с японскими милитаристами и проявленные при этом мужество и героизм» капитан Григорий Светецкий был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

Для кого-то это могла стать венцом военной карьеры, но Григорий Григорьевич решил иначе. Он продолжил обучение в Военной академии в М. Фрунзе, а затем был направлен в управление военно-учебных заведений сухопутных войск, где проходил службу до ухода в запас в 1971 году. В начале 1960-х Григорий Григорьевичу довелось поработать военным специалистом в Египте, а потом в Кубе.

После увольнения из Советской армии полковник Григорий Григорьевич Светецкий жил в Москве до ухода на пенсию в 1980 году работал старшим инженером по гражданскому оборудованию в аппарате Министерства черной металлургии СССР.

Живя в столице, герой не забывал о стране, в освобождении которой участвовал в августе 1945-го. Он дружил с ровными ветеранами и раз приезжал на Сахалин. 3 сентября 1980 года Г. Светецкий участвовал в открытии Аллеи Героев Южно-Сахалинска.

Когда я вел поисковый кружок в 16-й школе Южно-Сахалинска, мальчишками приглашал Григория Григорьевича на праздники в честь 60-летия Великой Победы. По окончании Второй мировой войны в 2005 году вежливо отказался, ссылаясь на плохое здоровье. Через два года произошло известие о кончине боевого офицера, получившего в той великой войне последнюю «Золотую Звезду» Героя за освобождение Южного Сахалина.

Сергей Смирнов
сотрудник Государственного исторического архива Сахалинской области.

В юности будущий Герой Советского Союза вовсе не готовил себя к военным подвигам. Окончив семь классов, Григорий отучился еще и на сельскохозяйственном рабочем факультете. Но посвятить жизнь сугубо мирному труду выходцу из поселка Русская Поляна Омской области не довелось. В 1936 году, когда Григорию исполнилось 18 лет, его призвали в Красную Армию. А двумя годами позже он окончил Омское военное пехотное училище и прибыл на Сахалин, в 79-ю стрелковую дивизию.

К моменту начала боевых действий на Южном Сахалине 26-летний капитан Светецкий командовал 2-м батальоном 165-го стрелкового полка 79-й дивизии 56-го корпуса 16-й армии 2-го Дальневосточного фронта. Это был самый молодой командир батальона, участвовавший в боях на острове.

11 августа в головном отряде дивизии батальон Светецкого перешел государственную границу и совершил марш в направлении города Котон (ныне село Победино Смирновского района). Впереди двигался кавалерийский эскадрон старшего лейтенанта Д. Литвицкого. Жестокий бой завязался у полицейского поста Хандаса. Эскадрон Литвицкого попал в окружение и был бы уничтожен, если бы на выручку не подоспел батальон Светецкого.

Противник оказал на этом участке ожесточенное сопротивление, поэтому захватить его с ходу не удалось. Тогда командирам 1-го и 3-го батальонов 165-го стрелкового полка была поставлена боевая задача - обойти погранзаставу, чтобы отрезать противнику пути отступления. Бой продолжался более суток. Особенно мешали выполнению боевой задачи вражеские снайперы «кукушки», которые целились главным образом в офицеров. И все же отважный батальон Г. Светецкого, при поддержке тан-